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Селекція елекція 
та насінництвота насінництво
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Вступ
Сільське господарство – вагомий складник 

продовольчої безпеки держави. Найціннішою 
та найурожайнішою продовольчою куль-
турою є пшениця м’яка озима (Triticum 
aestivum L.). Її  площі в Україні досягають        
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Мета. По ширені сорти пшениці озимої Селекційно-генетичного інституту (СГІ) оцінити за показником стійкості про-
ти збудників бурої та листової іржі й борошнистої роси та виділити серед них ті, що мають комплексний імунітет 
до вищевказаних хвороб і можуть бути використані як донори стійкості у селекційній практиці. Методи. Впродовж 
2021–2023 рр. вивчали 35 сортів пшениці селекції СГІ (відділу селекції пшениці та лабораторії інтенсивних сортів 
пшениці). Використовували методи фітопатологічного оцінювання на роздільних і комплексних штучних інфекційних 
фонах досліджуваних хво роб у польових умовах та умовах штучного клімату на стадіях розвитку ВВСН 12 і ВВСН 59–69. 
Результати. Прот и бурої іржі стійкими виявились сорти ‘Октава’ та ‘Позиція Одеська’ у ювенільній фазі та фазі дорос-
лої рослини, проти стеблової іржі – ‘Октава’, ‘Відповідь Одеська’ та ‘Позиція Одеська’. Помірну стійкість проти борош-
нистої роси продемонстрували сорти ‘Октава’, ‘Щедрість’, ‘Житниця’, ‘Гарантія’, ‘Фортеця’ та ‘Позиція Одеська’ в ювеніль-
ній фазі, а комплексну проти групи хвороб – ‘Октава’ й ‘Позиція Одеська’. Висновки. Сорти з комплексною стійкістю 
проти бурої та листової іржі й борошнистої роси виправдовують зусилля, докладені задля їх виведення, та є цінними 
для подальшої селекції, адже часто не потребують використання фунгіцидів у процесі вирощування.
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7,3 мл н га, що становить 2/5 від загальної 
кільк ості посівів зернових культур [1, 2].

В умовах сучасного інтенсивного сільсько-
господарського виробництва хвороби рослин, 
спричинені різними збудниками, перешкод-
жають збільшенню врожайності та загаль-
ного збору рослинної продукції [3, 4]. Через 
це в Україні щорічно втрачають приблизно 
12–14% врожаю (або ще більше в періоди епі-
фітотій), що еквівалентно вартості зерна на 
площі 1 млн га [5].

Найефективнішим, економічно вигідним і 
науково обґрунтованим методом захисту рос-
лин та довкілля є створення стійких проти 
хвороб сортів [6–8]. Ключовий фактор у сис-
темі захисту пшениці від інфекційних захво-
рювань – її несприйнятливість до патогенів, 
що запобігає втратам врожаю та зниженню 
якості зерна. Сорти із комплексною стійкіс-
тю проти хвороб – основа біологічного методу 
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захисту. Їхнє вирощування обґрунтоване як 
з економічного, так і з екологічного погляду, 
адже дає змогу уникнути втрат врожаю, знач-
но зменшити використання фунгіцидів та 
сприяє розвитку екологічного землеробства.

М’які зими в південному регіоні України 
спричиняють розвиток епіфітотій, які остан-
нім часом спостерігають двічі-тр ичі на п’ять 
років. Унаслідок цього втрати врожаю мо-
жуть досягати 30% і більше, особливо у ви-
сокосприйнятливих сортів, що призводить до 
погіршення якості зерна, зокрема зниження 
його натури, склоподібності, якості виходу та 
сили борошна, вмісту клейковини тощо [2–5].

З огляду на практичний досвід та ана-
ліз можна зробити висновок,  що основним 
складником системи захисту пшениці від 
патогенів є сорт з генетично обумовленою 
стійкістю. Він обмежує розвиток хвороб, під-
вищує ефективність хімічних і біологічних 
засобів захисту. Необхідно, щоб сорти мали 
групову стійкість проти збудників основних 
захворювань, поширених у конкретних зоні 
та регіоні. 

Стійкість досліджуваної культури непо-
стійна. Еволюційні процеси у популяціях 
бурої та стеблової іржі й борошнистої роси 
спричиняють зміни їхнього расового складу, 
прояв та накопичення в них патогенів віру-
лентних рас і штамів. Саме так гени стійкос-
ті (наприклад, Lr, Sr, Pm) втрачають свою 
ефективність, а сорти, створені на основі 
їхніх донорів , перестають бути несприйнят-
ливими. Можливі й інші причини  – неод но-
рідність сорту, занесення інфекцій з інших 
регіонів тощо. Тому селекція пшениці на іму-
нітет є безперервно ю. 

Мета досліджень – поширені сорти пше-
ниці озимої Селекційно-генетичного інсти-
туту (СГІ)  оцінити за показником стійкості 
проти збудників бурої та листової іржі й бо-
рошнистої роси та виділити серед них ті, що 
мають комплексний імунітет до вищевказа-
них хвороб і можуть бути використані як до-
нори стійкості у селекційній практиці.

Матеріали та методика досліджень
Дослідження проводили впродовж 2021–

2023 рр. на дослідних полях Селекційно-
генетичного інституту – Національного 
центру насіннєзнавства та сортовивчення 
(м. Одеса).

Південний Степ – регіон з недостатнім 
зволоженням (коефіцієнт – 0,5). Тому трива-
лість вегетації зернових культур значною мі-
рою залежить від кількості атмосферної во-
логи, що випадає восени та навесні – влітку. 
Середня багаторічна кількість опадів стано-

вить 427 мм. Їхній максимум, часто зливово-
го характеру, спостерігають у червні – липні, 
мінімум – у лютому – березні.

Ґрунт дослідної ділянки – чорнозем мало-
гумусний важкосуглинковий із середнім вміс-
том гумусу 2,5%. Потужність гумусового ша-
ру – 65–67 см, з яких 35–38 см – власне гуму-
совий горизонт. Рельєф території рівнинний 
із невеликим нахилом на південний захід.

Оцінювали сорти пшениці з колекції від-
ділу селекції та насінництва пшениці й ла-
бораторії селекції інтенсивних сортів пше-
ниці Селекційно-генетичного інституту – 
Національного центру насіннєзнавства та 
сортовивчення НААН України (СГІ). А саме: 
‘Аксіома’, ‘Гарантія’, ‘Житниця’, ‘Кантата’, 
‘Катруся’, ‘Ліга’, ‘Ліра’, ‘Мудрість’, ‘Нива’, 
‘Октава’, ‘Оранта’, ‘Щедрість’, ‘Куяльник’, ‘Зиск’, 
‘Ветеран’, ‘Перепілка’, ‘Клад’, ‘Дачнянка’, 
‘Фортеця’, ‘Пилипівка’, ‘Наснага’, ‘Палітра’, 
‘Гладь’, ‘Гейзер’, ‘Величава’, ‘Озоряна’, ‘Ок-
раса’, ‘Вагома’, ‘Перевага’, ‘Пейзаж’, ‘Відповідь 
Одеська’, ‘Позиція’, ‘Житниця’, ‘Перемога 
Одесь ка’, ‘Одеська напівкарликова’ (індика-
тор високої сприйнятливості). 

Стійкість сортів досліджували в польових 
інфекційних розсадниках у фазі дорослих 
рослин (ВВСН 49) та в тепличних умовах 
штучного клімату за штучного зараження у 
фазі ВВСН 13.

Ступінь стійкості та сприйнятливості до 
збудників іржастих і борошнистої роси визна-
чали за інтенсивністю ураження рослин та 
їхньою реакцією на інфекцію патогенів у фазі 
ВВСН 21. Дорослі рослини (фаза ВВСН 59–
69) оцінювали в балах за шкалами загально-
прийнятих у фітопатології методик [5].

У лабораторних умовах на штучно створе-
ному інфекційному фоні насіння висівали в 
вазони гніздовим методом – по 20 насінин 
у гнізді та по п’ять сортів у вазоні (п’ятий 
сорт – індикатор сприйнятливості). 

В польових умовах у фазі дорослої рос-
лини на жорсткому інфекційному фоні сів-
бу досліджуваного матеріалу здійснювали 
вручну в укорочені рядки (0,5–0,8 м) через 
0,25–0,3 м в ярусах, між якими залишали 
доріжки завширшки 0,5 м. Вздовж ярусу по 
всій його довжині висівали ряд накопичува-
ча інфекції [5, 9].

Правила організації розсадників штуч-
них фонів передбачали обмежену площу (до 
5 га), просторову ізоляцію від селекційних 
і насіннєвих посівів, розташування інфек-
ційного розсадника в місці, де вітер дме у 
напрямку від виробничих і насіннєвих по-
сівів задля уникнення перенесення на них 
інфекцій.
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Результати досліджень
Середня температура повітря теплої осені 

2021 року становила +11,7 °С та на 1,1 °С пере-
вищувала кліматичну норму. Максимальний 
показник вересня – +32,8 °С, мінімальний – 
+2,1 °С; жовтня – +24,3 та −3,0 °С відповід-
но; листопада – +25,0 і −9,9 °С відповідно. 
Впродовж цієї пори року випало 40,1 мм ат-
мосферної вологи, що на  50,6 мм менше за се-
редню багаторічну норму. Попри значні коли-
вання температур і невелику кількість опадів 
вдалося отримати дружні сходи, і пшениця 
ввійшла в зиму в оптимальній фазі розвитку.

Зима 2021/2022 рр. була досить прохолод-
ною. Середня температура – +2,1 °С; міні-
мальна – −12,9 °С у грудні; максимальна –
+19,3 °С у лютому. Впродовж сезону випало 
155 мм атмосферної вологи, що на 64,2 мм
більше за середню багаторічну норму. Най-
посушливішим місяцем був лютий із кількіс-
тю опадів лише 18,3 мм.

Весна 2022 року виявилася прохолодною. 
У травні спостерігали різке, порівнюючи з 
березнем (+4,7 °С) і квітнем (+9,5 °С), підви-
щення середньої температури до +16,2 °С. 
Протягом сезону випало 144,9 мм атмосфер-
ної вологи.

Літо 2022 року було спекотним і засушли-
вим. Втім найвищі температури та малу кіль-
кість опадів зафіксовано у другій його поло-
вині, що не завадило формуванню врожаю з 
оптимальними якісними показниками.

Осінь 2022 року характеризувалася теп-
лою погодою та низькою кількістю опадів. 
Середня температура сезону становила 
+14,16 °С, що на 3,56 °С перевищувало нор-
му, а загальна кількість опадів – 68,2 мм. 
Запаси продуктивної вологи наприкінці осе-
ні були на рівні 35–37 мм. Отже, пшениця 
ввійшла в зиму в оптимальному стані.

Зима 2022/2023 рр. відзначилася невели-
кою кількістю опадів – 78,6 мм – та пере-
важно теплою погодою. Температура не була 
нижчою за −5 °С. Вегетація озимої пшениці 
припинилася 1 грудня.

Середня температура вологої та прохо-
лодної весни 2023 року становила +11,18 °С, 
кількість опадів – 78,3 мм.

Через дефіцит вологи та різке підвищення 
температури влітку 2023 року погіршився роз-
виток озимих і частково відбувся запал зерна.

Успіх селекції на імунітет залежить від 
наявності донорів ефективних генів стій-
кості – Lr, Sr, Pm, а також інших, якими 
можуть бути вже створені вітчизняні сорти 
з груповою несприйнятливістю до збудни-
ків основних хвороб. Однак таких – одини-

ці. Тому завданням дослідження було про-
вести фітопатологічне оцінювання сортів, 
визначити ступінь їхньої стійкості та ви-
ділити ті, що мають комплексний імунітет 
до бурої та стеблової іржі й борошнистої 
роси. Одержані результати представлено 
в таблицях 1, 2. Так, не виявлено суттєвої 
різниці між роками випробувань. Штучні 
епіфітотії, створені в теплицях та інфек-
ційних розсадниках, характеризувалися 
високим інфекційним рівнем як в ювеніль-
ній, так і у фазі дорослої рослини. Про це 
свідчить реакція сорту-індикатора високої 
сприятливості ‘Одеська напівкарликова’. 
Виключення становили сорти ‘Куяльник’, 
‘Ветеран’, ‘Фортеця’ та ‘Громада’, які у 2023 р.
продемонстрували вищі, ніж у 2022-му, по-
казники стійкості.

Переважна більшість сортів як в ювеніль-
ній , так і в фазі дорослої ро слини мала той чи 
інший ступінь сприйнятливості до бурої іржі 
– тип VS–S. Встановлено високий рівень ура-
ження 60–90% популяції патогену та расоспе-
цифічну стійкість проти незначної її частини.

Так, сорти ‘Аксіома’, ‘Житниця’, ‘Кантата’ , 
‘Катруся’, ‘Ліга’, ‘Оранта’, ‘Перепілка’, ‘Клад’, 
‘Наснага’, ‘Гладь’, ‘Перевага’ та ‘Пейзаж’ ви-
явилися високосприйнятливими. На юве-
нільній стадії вони мали тип ураження VS 
з інтенсивністю до 90% листкової пластини; 
у фазі дорослої рослини ступінь сприйнятли-
вості був на рівні сорту-індикатора ‘Одеська 
напівкарликова’ – 2–3 бали, дуже високий. 
Це свідчить про відсутність механізмів гори-
зонтальної стійкості. Інфекція на переліче-
них сортах проявлялася швидко та у великій 
кількості, добре реалізовувалася за наступ-
них уражень, які досягали максимальної ін-
тенсивності в умовах епіфітотій.

До сприйнятливих належать сорти ‘Зиск’, 
‘Дачнянка’, ‘Палітра’, ‘Гейзер’, ‘Величава’, 
‘Озоряна’, ‘Окраса’ та ‘Вагома’ з типом ура-
ження S (інтенсивність – до 60% листової 
пластини) на ювенільній стадії та 3–4 ба-
лами у фазі дорослої рослини. Їхня расос-
пец ифічна стійкість так само невисока, як 
і у високосприйнятливих. Втім більш пізня 
(на 1–3 дні) поява уредопустул, а також тро-
хи вповільнене наростання інфекції дають 
змогу зробити припущення щодо наявності у 
цих сортів деяких механізмів горизонтальної 
стійкості, хоча й малоефективних.

Помірно сприйнятливі ‘Перемога Одеська’, 
‘Куяльник’, ‘Ветеран’ та ‘Ліра’ характеризу-
ються типом реакції MS на ураження пато-
геном. Спорулюючі пустули оточено хлороз-
ними та некрозними плямами, частка аві-
рулентних рас патогену у фазі дорослої рос-
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лини зростає до 75%. Отже, сортам властива 
вікова неспецифічна стійкість проти майже 
3/4 всіх рас популяції. Порівнюючи з попере-
дніми група ми, вони так само мають низький 
рівень расоспецифічної стійкості, на 9–11 
днів довший інкубаційний період та не таку 
рясну споруляцію уредопустул. Інфекція має 
шанс на реалізацію за сприятливих умов.

Ва ртими найбільшого зацікавлення є по-
мірно стійкі та стійкі сорти з типами реак-
цій R та MR як в ювенільній, так і у фазі 
дорослої рослини. Вони мають механізми 
горизонтальної стійкості, що зумовлюють 
уповільнений розвиток хвороби – тривалий 
інкубаційний період (14–15 днів) і дуже 
низьку продуктивність уредопустул або 
взагалі її відсутність. За результатами ви-
пробувань до помірно стійких зарахували 
‘Житницю Одеську’, ‘Відповідь Одеську’ та 
‘Величаву’ (бал ураження на стадії дорос-
лої рослини – 6)

За комплексом показників на всіх епіфі-
тотійних фонах у ювенільній фазі та фазі 
дорослої рослини найліпшими вияви лись 
сорти ‘Октава’, ‘Позиція Одеська’, ‘Княгиня 
Ольга’, ‘Ластівка Одеська’ та ‘Вихованка 
Одеська’ (тип ураження  – R, бал – 8–9). Вони 
характеризувалися стійкістю проти біль-
шості ізолятів збудників хвороб, найдовшим 
інкубаційним періодом і майже повною від-
сутністю продуктивних уредопустул, замість 
яких мали хлорозну та некрозну плямистість 
у ювенільній фазі. На стадії дорослої росли-
ни слідів ураження не було, що свідчить про 
поєднання расоспецифічної та расонеспеци-
фічної стійкості, які й захищають сорти від 
більшості популяцій патогену. 

Отже, стійкими проти бурої іржі в обох фа-
зах були ‘Октава’ та ‘Позиція Одеська’. 

Ураження стебловою та бурою іржею дуже 
часто корелюються між собою, що зумов-
лено зчепленим наслідуванням генів, які 

Таблиця 1
Результати оцінювання стійкості сортів пшениці селекції СГІ проти збудників хвороб (2022 р.)

Сорт

Бура іржа Борошниста роса Стеблова іржа, 
стадія дорослих 

рослин
Ювенільна стадія 

рослин
Стадія дорослих 

рослин
Ювенільна стадія 

рослин
Стадія дорослих 

рослин
Інкубаційний 

період, діб
Тип 

інфекції
Інтенсивність 
ураження, бал

Інкубаційний 
період, діб

Тип 
інфекції

Інтенсивність 
ураження, бал

Інтенсивність 
ураження, бал

‘Аксіома’ 7 S 2 8 S 4 2
‘Гарантія’ 8 S 2 15 MR 7 2
‘Житниця’ 7 S 2 13 MR 7 2
‘Кантата’ 9 S 3 16 R 8 3
‘Катруся’ 9 S 3 9 S 4 3
‘Ліга’ 9 S 3 7 S 3 3
‘Ліра’ 10 S 5 6 S 3 3
‘Мудрість’ 9 S 3 9 S 4 3
‘Нива’ 10 S 4 7 S 3 3
‘Октава’ 14 R 6 13 MR 7 6
‘Оранта’ 8 S 3 9 S 4 3
‘Щедрість’ 9 S 4 14 MR 7 3
‘Куяльник’ 8 S 3 8 S 3 3
‘Зиск’ 10 S 4 9 S 3 2
‘Ветеран’ 9 S 4 9 S 4 4
‘Перепілка’ 8 S 3 9 S 4 4
‘Клад’ 8 S 3 10 S 5 3
‘Дачнянка’ 9 S 4 12 S 5 3
‘Фортеця’ 8 S 3 14 MR 7 3
‘Пилипівка’ 9 S 3 8 S 3 5
‘Наснага’ 7 S 3 6 S 2 3
‘Палітра’ 9 S 4 12 MR 6 4
‘Гладь’ 6 S 3 8 S 3 3
‘Гейзер’ 10 S 4 7 S 3 3
‘Величава’ 13 MR 6 7 S 3 6
‘Озоряна’ 9 S 4 8 S 3 4
‘Окраса’ 9 S 4 7 S 3 3
‘Вагома’ 8 S 4 6 S 3 3
‘Перевага’ 6 S 3 7 S 3 3
‘Пейзаж’ 7 S 3 10 S 4 3
‘Відповідь Одеська’ 14 R 6 7 S 4 6
‘Позиція’ 14 R 7 14 MR 7 6
‘Житниця’ 13 MR 6 11 MS 5 5
‘Перемога Одеська’ 10 MS 5 9 S 4 5
‘Одеська напівкарликова’* 6 S 1 7 S 2 1

* сорт-індикатор високої сприйнятливості.
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Таблиця 2
Результати оцінювання стійкості сортів пшениці селекції СГІ проти збудників хвороб (2023 р.)

Сорт

Бура іржа Борошниста роса Стеблова іржа, 
стадія дорослих 

рослин
Ювенільна стадія 

рослин
Стадія дорослих 

рослин Ювенільна стадія рослин Стадія дорослих 
рослин

Інкубаційний 
період, діб

Тип 
інфекції

Інтенсивність 
ураження, бал

Інкубаційний 
період, діб

Тип 
інфекції

Інтенсивність 
ураження, бал

Інтенсивність 
ураження, бал

‘Аксіома’ 7 S 2 8 S 4 2
‘Гарантія’ 8 S 2 15 MR 7 2
‘Житниця’ 7 S 2 13 MR 7 2
‘Кантата’ 9 S 3 16 R 8 3
‘Катруся’ 9 S 3 9 S 4 3
‘Ліга’ 9 S 3 7 S 3 3
‘Ліра’ 10 S 5 6 S 3 3
‘Мудрість’ 9 S 3 9 S 4 3
‘Нива’ 10 S 4 7 S 3 3
‘Октава’ 14 R 6 13 MR 7 6
‘Оранта’ 8 S 3 9 S 4 3
‘Щедрість’ 9 S 4 14 MR 7 3
‘Куяльник’ 9 S 6 8 S 5 3
‘Зиск’ 10 S 4 9 S 3 2
‘Ветеран’ 9 S 5 9 S 4 4
‘Перепілка’ 8 S 3 9 S 4 4
‘Клад’ 8 S 3 10 S 5 3
‘Дачнянка’ 9 S 4 12 S 5 3
‘Фортеця’ 8 S 4 14 MR 7 3
‘Пилипівка’ 9 S 3 8 S 3 5
‘Наснага’ 7 S 3 6 S 2 3
‘Палітра’ 9 S 4 12 MR 6 4
‘Гладь’ 6 S 3 8 S 3 3
‘Гейзер’ 8 S 4 8 S 5 4
‘Величава’ 13 MR 6 7 S 3 6
‘Озоряна’ 9 S 4 8 S 3 4
‘Окраса’ 9 S 4 7 S 3 3
‘Вагома’ 8 S 4 6 S 3 3
‘Перевага’ 6 S 3 7 S 3 3
‘Пейзаж’ 7 S 3 10 S 4 3
‘Відповідь Одеська’ 14 R 6 7 S 4 6
‘Позиція’ 14 R 7 14 MR 7 6
‘Житниця’ 13 MR 6 11 MS 5 5
‘Перемога Одеська’ 10 MS 5 9 S 4 5
‘Одеська 
напівкарликова’* 6 S 1 7 S 2 1

* сорт-індикатор високої сприйнятливості.

відповідають за ці ознаки. Помірно стій-
кими та стійкими проти стеблової іржі ви-
явились сорти ‘Відповідь Одеська’, ‘Позиція 
Одеська’ та ‘Октава’, які вивчали у фазі до-
рослої рослини. Бал ураження на штучному 
фоні – 6–8. Помірно сприйнятливими (5 ба-
лів) були ‘Житниця’, ‘Перемога Одеська’ та 
‘Пилипівка’. Інші сорти продемонстрували 
високий рівень сприйнятливості.

Стійкість проти борошнистої роси оцінюва-
ли в лабораторних умовах у ювенільній фазі 
розвитку та на стадії дорослої рослини в ін-
фекційному розсаднику. Більшість дослідже-
них сортів були сприйнятливими та високо-
сприйнятливими до цієї хвороби, деякі – на 
рівні індикатора (сорту ‘Одеська напівкарли-
кова’). Великі пустули з рясним спороношен-
ням (тип ураження – S) займали до 90% пло-
щі листкової пластини. Вірулентність до цих 
сортів проявляли 65–90% патотипів популяції 

патогену, що свідчить про відсутність расоспе-
цифічної та нерасоспецифічної стійкості. 

Лише чверть рас популяції патогену про-
демонстрували вірулентність до сортів 
‘Куяльник’, ‘Перепілка’, ‘Клад’ та ‘Дачнянка’. 
На наявність генів расоспецифічної стійкості 
в останніх вказує формування продуктивних 
пустул із хлорозною плямистістю (тип реакції 
на ураження – MS). Розвиток епіфітотії спо-
вільнюється завдяки тривалому інкубацій-
ному періоду та низькій продуктивності ко-
нідіального спороношення, що своєю чергою 
свідчить про існування деяких механізмів 
расоспецифічної стійкості. Інфекція має шанс 
реалізуватися та спричинити високий рівень 
ураження в епіфітотійних умовах розвитку.

У ювенільній фазі помірну стійкість проти 
борошнистої роси проявили сорти ‘Октава’, 
‘Щедрість’, ‘Житниця’, ‘Гарантія’, ‘Фортеця’ 
та ‘Позиція Одеська’. Вони відзначилися 
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найдовшим інкубаційним періодом (14–15 
днів), низькою інтенсивністю ураження (хло-
розна або некрозна плямистість), що стано-
вила 5–10%, та пустулами переважно без ко-
нідіального спороношення (MR, R).

Отже, стійкими проти бурої іржі в обох фа зах 
розвитку були ‘Октава’ та ‘Позиція Одеська’; 
помірно стійкими проти борошнистої роси 
на ювенільній стадії – ‘Октава’, ‘Щедрість’, 
‘Житниця’, ‘Гарантія’, ‘Фортеця’ та ‘Позиція 
Одеська’; несприйнятливими до стеблової ір-
жі – ‘Октава’, ‘Відповідь Одеська’ та ‘Позиція 
Одеська’.

Висновки
Проти бурої іржі стійкими виявились 

сорти ‘Октава’ та ‘Позиція Одеська’ у юве-
нільній фазі та фазі дорослої рослини, 
проти стеблової іржі – ‘Октава’, ‘Відповідь 
Одеська’ та ‘Позиція Одеська’. Помірну 
стійкість проти борошнистої роси проде-
монстрували сорти ‘Октава’, ‘Щедрість’, 
‘Житниця’, ‘Гарантія’, ‘Фортеця’ та ‘Позиція 
Одеська’ в ювенільній фазі.

Для подальшої селекційної практики за 
напрямом комплексної стійкості проти збуд-
ників основних листостеблових хвороб в 
умовах Півдня України можна рекоменду-
вати сорти пшениці м’якої озимої ‘Октава’ 
та ‘Позиція Одеська’ з імунітетом до двох і 
більше патогенів, зокрема бурої та листової 
іржі й борошнистої роси. Вирощування реко-

мендованих сортів є економічно вигідним та 
екологічно безпечним.
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Purpose. To evaluate common winter wheat varieties 

of the Plant Breeding and Genetic Institute (PBGI) for 
resistance to brown and leaf rust and powdery mildew 
pathogens and to identify those with complex immunity to 
the above diseases that can be used as resistance donors 
in breeding practice. Methods. During 2021–2023, 35 
wheat varieties of the PBGI (Wheat Breeding Department 
and Laboratory of Intensive Wheat Varieties) were studied. 
Methods of phytopathological assessment were used on 
separate and complex artificial infectious backgrounds of 
the studied diseases in the field and under artificial climatic 
conditions at the development stages of ВВСН 12 and ВВСН 
59–69. Results. The varieties ‘Oktava’ and ‘Pozytsiia Odeska’ 

were resistant to brown rust in the juvenile and adult phases, 
and ‘Oktava’, ‘Vidpovid Odeska’ and ‘Pozytsiia Odeska’ were 
resistant to stem rust. Moderate resistance to powdery 
mildew was demonstrated by varieties ‘Oktava’, ‘Shchedrist’, 
‘Zhytnytsia’, ‘Harantiia’, ‘Fortetsia’ and ‘Pozytsiia Odeska’ in 
the juvenile phase, and complex resistance to the disease 
group was demonstrated by ‘Oktava’ and ‘Pozytsiia Odeska’. 
Conclusions. The varieties with complex resistance to 
brown rust, leaf rust and powdery mildew justify the efforts 
made to develop them and are valuable for further breeding 
as they often do not require fungicides during cultivation.

Keywords: immunity; susceptibility; brown rust; stem rust; 
powdery mildew; donors; initial breeding material.
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